



# EL DIARIO DE AVILA



Haqueo concertado.

Año XXXIII Núm 10 007 Jueves 13 de noviembre de 1930. Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T. 24. Apto. 35

## EL PELIGRO

Se asegura que hoy quedará despejada la incógnita sobre el futuro político que tanto preocupa a los españoles. Pero no deja de ser curioso lo que ciertos hombres y periódicos hacen y dicen en estos momentos de desorientación y confusión lamentables ante la perspectiva de próximas elecciones.

Como el señor conde de Romanones tiene fama de travieso, no ha dejado de producir alarma en el ministerialismo el artículo que ha publicado su casi inédito órgano en la prensa, pidiendo el poder para sus amigos los liberales «que al cabo de ocho años ignoras se alzan vibrantes para poner a salvo su obra política de medio siglo». Por cierto que «El Sol» de Urgoiti, nutrido con dinero católico y monárquico, después de declarar que semejante afirmación no puede oírse con paciencia, pregunta ¿Qué liberales son esos—los que se a'zan v brantes—? ¿El señor conde de Romanones, el Sr. Villanueva, el señor marqués de Alhucemas y el Sr. Alba, todos juntos? ¿Pero no son ellos—con sus alegres compadres los conservadores—los que hicieron inevitable la Dictadura, los que llevaron a España al último grado de desmoralización política, los que mancharon su vida pública con todas las transigencias culpables y tuvieron que abandonar el poder civil, sin una sombra de autoridad ni de dignidad?

Sí, efectivamente son ellos; pero no fueron sólo ellos, sino también los que ahora tienen la simpatía y la ayuda de los periódicos de Urgoiti, los que transigieron y actuaron sin sombra de autoridad ni de dignidad, como los reformistas pescadores de actas y los republicanos que frecuentaban los despachos ministeriales para granjear provechos políticos; de suerte que unos a otros—y todos a «El Sol» y a «La Voz», que también tuvieron sus debilidades con la Dictadura—podrían decirse lo que el cazo a la sartén: «Apártate, que me fitzas».

Podrían repetirse aquellas sabrosas frases de la escena de la venta: «El arriero daba a Sancho, Sancho a la moza, etc.», porque indudablemente se está reproduciendo en estos momentos entre los elementos izquierdistas que unas veces se defienden recíprocamente para atacar todos a una a la Dictadura y su epilogante partido, y otras, ante la visión del poder, se tiran los trastos a la cabeza y unos a otros y todos entre sí se vituperan y acusan como culpables del caos aquel en que surgió la figura arrogante del ínclito general Primo de Rivera, cuyo gesto valeroso se tendrá que imitar por algún otro excelso hombre, militar o civil, en las mismas o análogas circunstancias que provocaron el advenimiento dictatorial. Volvemos a los momentos del año 25 y no sería extraño que volviesen las cosas a repetirse con todas sus consecuencias.

Romanones pide a Alba «El Sol» acusa a estos y los secuaces del periódico Urgoiti combaten a todos los elementos monárquicos ¿En qué quedamos? Si los liberales, y sus alegres compadres los conservadores—como dice «El Sol»—no son los llamados a alzarse vibrantes y los demás elementos derechistas y monárquicos son despiadadamente combatidos por todo el sistema planetario izquierdista que gira alrededor de «El Sol» ¿quién será el que ha de alzarse vibrante, excluidos aquellos, para el bien y prosperidad de España? ¿El republicanismo? ¿El socialismo?

En fin, estamos asistiendo a una bufonada política, representada por el izquierdismo político y religioso, tojald los hombres sensatos sepan abrir sus ojos y prepararse a laborar decidida y resueltamente en el campo político del que hoy no sale sino una polvareda de confusión, levantada por el torpe cabrioleo de los enemigos de la religión y de la patria.

## DIMES Y DIRETES

¡Libertad, Igualdad, Fraternidad!  
¡Bendito lema, digno del respeto de todos! Y más dignos de respeto todavía los que dedican gran parte de sus actividades a propagarle y hacerle triunfar. Yo admiro sinceramente a todo el que lucha por esta hermosa causa, y por eso estoy verdaderamente entusiasmado con el proceder de la Sociedad de Profesiones y Oficios varios.

Señores: Descúbranse todos, apártense y abran ancha calle para que pasen los individuos que forman la citada Sociedad. ¡Paso, señores, para los que velan y laboran por la Libertad, la Igualdad y la Fraternidad! ¡Un aplauso para estos beneméritos ciudadanos!

Un aplauso, sí, que bien merecido se lo tienen, pues cuando se han enterado de que el Ayuntamiento subvencionaba con una determinada cantidad a los Padres Carmelitas para instalar calefacción, han dirigido inmediatamente una instancia al alcalde solicitando que se establezca la igualdad entre las clases de adultos y la iglesia de la Santa. Y para demostrar que son amantes del mejoramiento y del progreso (cosa natural puesto que indudablemente piensan a la moderna) no han pedido que se trate de instalar calefacción en la clase de adultos, sino que deje de instalarse en la Santa.

¡Muy bien! Venga la igualdad, pero no la igualdad mejorando, aun cuando sea paulatinamente y por pasos sucesivos, sino la igualdad a costa de no permitir ninguna me-

jora. ¡Paso, señores a los amantes del progreso!

Pero a mí no me dejan pequeño estos liberalísimos ciudadanos. Yo también soy amante del progreso. Yo podré tener algunas canas (pocas ¿eh?) pero a mí me han asegurado muy seriamente que la edad no se mide por las canas sino por el corazón y el mío es más joven que la tercera época de «La Voz del Pueblo»

Yo pienso como la juventud. Yo quiero la igualdad, y mañana... hoy mismo voy a gastarme unas pesecillas en pólizas y voy a dirigir diversas instancias a los poderes públicos. Yo no puedo gastar otra calefacción que un humilde brasero y por lo tanto voy a pedir que supriman los chubesquis, estufas, salamandras, radiadores y todos los demás artefactos de esta clase utilizados por los potentados; yo no tengo auto, ni coche, ni siquiera bicicleta; pues que se supriman todos estos vehículos; yo no me puedo proporcionar abrigo de pieles, pues que no se arranque el pellejo a ningún animalito; yo no poseo ningún establecimiento, pues que se cierren todos los comercios... En general, que desaparezca todo aquello de que yo carezco para que lleguen a reinar la libertad, la fraternidad y la igualdad, por medio del progreso.

¡Paso, señores, paso para mí! ¡Yo también soy un espíritu moderno y digno de recibir aplausos!  
¡Benditos sean la fraternidad, la libertad, la igualdad, capaces de conducirnos al mejoramiento humano!!!

MITRWSKY.

## INTERESES PROVINCIALES

Con el fin de proceder a la urbanización de la ciudad de Arévalo, se presentó a la deliberación del Ayuntamiento una moción formada por varios concejales, que constituía un plan completo de obras de saneamiento de parte del alcantarillado y pavimentación de calles; y sometido al pleno en la última sesión fué desestimada la moción por mayoría de votos.

El alcalde de Arévalo, don Florentino Zurdo, entendiéndolo que se necesitaban las obras, la dirigió a la opinión un manifiesto del cual son los siguientes párrafos:

Que al proponer al Ayuntamiento la realización de las obras de saneamiento y urbanización que quedan reseñadas, no se ha tenido en cuenta otra cosa, que la idea y el buen deseo de colocar a Arévalo a la altura que en este concepto le corresponde, dar la sensación al forastero de la cultura de sus vecinos y celo de las autoridades, velar por la salud pública, evitar en lo posible la crisis obrera en este invierno (que es mi mayor preocupación y a evitarla tiendo) y facilitar el tránsito.

Tenemos para realizar dichas obras hoy todavía, medios que se nos facilitan para que sin resentir en nada la administración municipal, puedan realizarse; pasada esta oportunidad, sería más difícil y desde luego más costoso realizarlas y como quiera que es un proyecto de obras a todas luces conveniente, a la consideración de todos los arevalenses lo someto, para que si estiman conveniente su realización, dirijan una instancia a este Ayuntamiento, solicitando se ponga nuevamente a la deliberación del Pleno este proyecto.

EL DIARIO DE AVILA, no tiene hoy antecedentes para mostrarse parte en la cuestión que trae divididos los ánimos de los arevalenses. Ellos son los que deben obrar según lo que más convenga a aquella ciudad por cuyo progresivo desarrollo ponemos a contribución nuestros mejores deseos; y como prueba de imparcialidad en este asunto, publicamos a continuación también un artículo que sobre este tema interesante nos remite un vecino de Arévalo.

### Cosas de mi pueblo

Aún saboreaba el rico moka que de desayuno me sirvió el pasado domingo cuando por uno de los huecos que en algún día fueron lujosas ventanas, llega a mis manos un papelito blanco que, a juzgar por el encabezamiento me pareció en un principio la presentación de algún nuevo candidato para las próximas elecciones.

Leído que fué éste mi elección quedó desvanecida ante su contenido. No se trataba de lo que en un principio fué mi creencia, sino de una proclama o llamamiento que nuestro alcalde hacía al vecindario ante el fracasado proyecto de la gran pavimentación.

En él se hace constar que el Ayuntamiento cuenta con elementos pecunarios para poder acometer a esa gran obra así como también que únicamente su idea es la de colocar a Arévalo a una gran altura; todo me pareció de rosas, pero meditando y pensando sobre el asunto he cambiado impresiones con mi único consejero en este asunto, que no es otro que, don dinero, y éste me contesta de una manera categórica y aplastante de que él no está en disposición de prestar ayudas o pona de que el Ayuntamiento le pague un buen interés.

¿Qué hacer ante estas manifestaciones de don dinero, factor principal para la realización del gran

proyecto? Una sola idea se le ocurre el amigo Nene; la de ir con el tiempo y con las pesetas que dispongamos; si esta idea cuaja en el sentir de mis paisanos se puede acometer a la crisis del presente año y a la de los sucesivos; si por el contrario, buscan todo el dinero necesario para la realización de esas obras el invierno que viene tendrían nuevamente que hacerse otro desenbolsó y entonces los encontraríamos que habría calles lujosas, pero que al obrero no se le podría dar trabajo puesto que no daría el presupuesto para atender a las obligaciones adquiridas y además emprender nuevas obras.

Estas manifestaciones que el amigo Nene me hace, las considero tan lógicas que, a pesar del llamamiento que nuestra primera autoridad nos hace a los arevalenses, creemos que será nula, mientras no nos demuestren con números lo contrario; y el acuerdo que por dos veces ha sido sometido a la consideración de los que hoy componen el ayuntamiento será valedero, puesto que para algo están allí.

Bien amiguito, y no pierdas de vista lo que en un principio me pareció, la hoja en cuestión.

El Duende del Castillo.

### GRATA VISITA

(De nuestro corresponsal)

ARENAS, 11.—El día 5 del actual llegó a ésta el Excmo. señor D. Emilio Ortuño, ex diputado a Cortes por este distrito, a quien esperaban muchos de sus amigos de Arenas, hospedándose en casa de su íntimo amigo D. Domingo Rodríguez Galán. Durante su estancia en ésta, ha visitado a sus amigos políticos en los diferentes pueblos de este partido, siendo recibido en todos ellos con el cariño y entusiasmo a que su destacada personalidad y el interés que siempre demostró por su distrito, le hacen acreedor.

A Casavieja vino a saludarle una nutridísima representación del pueblo de Cebreros y esto unido a las pruebas de satisfacción y de cariño que recibió por todas partes, llenaron de satisfacción al ex diputado de este distrito. El domingo, día 9, acompañado de su esposa y algunos amigos regresó a Madrid

Por esta región disfrutamos de un tiempo primaveral. Está en su apogeo la recolección de la castaña, que este año ha hecho renacer las esperanzas en los cosecheros, tanto por la cantidad como por la calidad del fruto. Se cotizan a 13,50 y 15 pesetas la fanega de las regodanas e injertas, respectivamente.

El mercado de ayer día 10, estuvo animado. El ganado de cerda del que hubo numerosas transacciones, se cotizó entre 24 y 24,50 pesetas la arroba de cebo.

El aceite sigue a 26,50 pesetas la cántara y la demanda es escasa a última hora.

### Diputación provincial

Ayer celebró sesión la Comisión provincial presidida por D. Florentino López y con asistencia de los señores Ramírez, Ortega, Torres, Pou y Pérez Lasstras. Se tomaron diversos acuerdos entre ellos el anunciar a subasta la contrata del servicio de bagajes de la provincia, y que asista el señor Interventor a la reunión que se celebrará el día 27 del corriente en Salamanca, con el fin de examinar las cuentas de los gastos ocasionados en la Exposición de Sevilla.

Se aprobaron diversas cuentas y se levantó la sesión.

## Revista de Prensa Crónica de Londres

«La Epoca». Se ocupa de la política presupuestaria del ministro de Hacienda, que tiende a disminuir los gastos, cual lo prueban la circular a sus compañeros de ministerio que les estimulan a que reorganicen sus servicios reduciendo los gastos.

«El Día», de San Sebastián. Entiende, vista la atmósfera política, que estamos igual que en el año 1925; puesto que el panorama es el mismo, los mismos temas, las mismas cuestiones suscitadas, los mismos hombres accionan alrededor del mismo eje, los mismos fantasmás—a excepción de Marruecos—amenazan la pública tranquilidad; y siendo así ¿cómo cabe pensar en Alba, en Romanones, en Bugallal? ¿No fueron ellos la causa de esto que se lamenta?

«La Nación». Habla de la proximidad de la convocatoria de Cortes, sobre lo que se dirá la última y definitiva palabra en el Consejo que se celebrará hoy en Palacio; y opina este diario que llegado el momento de convocar elecciones debe reformarse el actual Gobierno.

«El Siglo Futuro». Dice que, en vísperas de elecciones, es necesario que los católicos se preparen a fin de dar la batalla a los elementos revolucionarios en el campo de la política, porque sería suicida que con mucho orden material, sin gritos en la calle, y sin hogueras, la revolución triunfara en la Gaceta.

### La semana de Chile en España

Por «A B C» periódico de Madrid, de hace unos días nos hemos enterado, de haber sido inaugurada oficialmente con asistencia de los Infantes don Fernando, doña María Luisa y doña Mercedes, en el salón de actos del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, la semana de Chile en España, organizada por la Sección juvenil de la Cruz Roja Española.

En dicho acto pronunciaron discursos, el ministro de Instrucción Pública señor Tormo, el embajador de Chile, el marqués de la Ribera, de la Asamblea Suprema, y el Director general de antedicha Sección juvenil.

Este homenaje de la Cruz Roja Española de Chile, se ha organizado, para corresponder a la semana de España, que en aquella República se celebró el año pasado.

Han tomado parte, cooperando con sus trabajos, muchas secciones establecidas en diferente punto de España, que han enviado trabajos muy curiosos, como los el Grupo; Rosalía de Castro, de la Coruña, Zaragoza, Cartagena, Segovia, Sevilla, Albacete, en suma todas, entre ellas Avila, que ha enviado tres álbums hechos por los Grupos de niños Sancho Dávila y Blasco Jimeno, y por el de niñas Teresa de Cepeda; y los grupos de niños han tomado parte muy activa, Rafael Velayos, Luis Martín, Angel García, hermanos Canto, Gutiérrez Rueda y otros muchos y entre las niñas Del Ojo, Cozar, Taammes, Martín, Sánchez, Castreño, Hernández y varias más, todos ellos han rivalizado, en corresponder al homenaje que España dedica, a los niños Chilenos, con los que están unidos, por lazos de amistad, gracias a la labor bien hecha que realiza la Cruz Roja, habiendo establecido la correspondencia inter-escolar de los Grupos juveniles entre ambos mundos.

### Fracaso de las conferencias

Lo que teníamos previsto ha sucedido en la Conferencia Imperial. Un mes de discusiones, de trabajos por parte de los conferenciantes ingleses, de promesas por la de los representantes de los Dominios. Pero ni un acuerdo se ha tomado en firme, ni hay esperanza de que se resuelva ninguno de los problemas importantes que había pendientes y que han quedado en pie para conferencias futuras.

Lo que más significa en la prosperidad de Britania es el problema económico, y a pesar del interés puesto por los diplomáticos de Londres nada se ha conseguido. Hoy los Dominios desean vivir con verdadera libertad, y el equilibrio de sus valores se rompería en el momento en que unieran en este respecto su suerte con la antigua Metrópoli. Lo más frágil en la economía de las nacionalidades del Imperio es la industria, y ésta toma ya un incremento considerable. Productos naturales los tienen, y de los que carecen pueden en buena parte prescindir o los pueden obtener de las comarcas o naciones fronterizas.

Inglaterra, en sus islas, solo dispone de una excelente producción industrial, pero para que pueda normalizarse su economía necesita materia prima y productos vegetales y animales que no rinde su territorio, por eso tiene empeño en enlazar a su suerte, como las enlazó en otros tiempos a los Dominios.

Quedan, pues, después de la Conferencia Imperial, las cosas en el mismo estado en que se encontraban, acentuado además, el mal estar ante el problema social, que se muestra cada vez más pavoroso con el progresivo aumento del número de los obreros parados.

¿Sucedirá lo mismo con la Conferencia angloindia ya convocada? Este es otro asunto que urge resolver lo antes posible, aunque se presente con caracteres muy complejos. La India pretende una constitución pero el país es inmenso por su extensión y por su población. Esta es heterogénea. Los moradores de Dekan piensan de modo distinto a los de los territorios del Sur del Himalaya. No profesan la misma religión en todos los lugares de la gran Península.

En unas partes son menos civilizados que en otras. Los de la Vindhia no son lo mismo que los de la costa malabar, ni éstos como los de Coromandel. Los que viven al pie de los Gathes son de costumbres distintas a los que ocupan las márgenes del Indo. Vida distinta hacen los del Penjal y los del Ganges. ¿Podrá concertarse los elementos necesarios para elaborar una Constitución que pueda aplicarse a todas las regiones?

Por eso creemos que si fracasó la Conferencia Imperial, con mayor motivo fracasará la que se anuncia

A. Noabal Cresad

### LA FIESTA DE SAN MILLAN

Con mucha solemnidad se celebró ayer en el Seminario Conciliar la festividad en honor de San Millán, presidiendo la fiesta el Ilustrísimo señor Obispo con todo el Claustro de profesores.

Asistieron el gobernador civil y representaciones de Corporaciones oficiales.

El Rector del Seminario celebró el Santo Sacrificio de la misa, asistido por los profesores D. Ferreol Hernández y D. Vicente López, Del sermón estuvo encargado el Padre vicerector, que hizo el panegírico del Santo.

La Capilla de este Centro docente, dirigida por el profesor de Música, D. Flavio Aguilera, cantó una escogida misa

Los invitados fueron obsequiados con esplendidez en la Sala rectoral.

P.O. XE

# INFORMACION GENERAL

HERNAN CORTES VILIPENDIADO

## Defendamos nuestro prestigio

Hace algunos días algunos actores, poetas y dramaturgos dieron un banquete al comediógrafo y poeta extremeño Luis Chamizo, en celebración del estreno de su drama *Las Brujas*. «Oireció el ágape—dice un periódico que tenemos a la vista—Jacinto Benavente, para ensalzar las glorias de Extremadura y de sus ilustres hijos, especialmente Hernán Cortés, a quien todavía no ha pagado España como corresponde a la inmortal epopeya de aquella gran figura de la raza.

No solamente no ha saldado España esa deuda, sino que, como mal pagador, está llenando de charrimonas la correspondiente factura. Que tal supone sumarse en la corriente de cierto desprestigio que se ha condensado en torno de la figura de aquel heroico soldado, sa-gaz diplomático, hábil político, incorporador a la rutilante Corona de España de un gran Imperio.

De sobra debe conocer el lector el nombre de Charles F. Lummis y el título de su obra *Los Exploradores Españoles del Siglo XVI*, porque se viene hablando incesantemente del uno y de la otra. En muchos aspectos hace Lummis justicia a España por las virtudes de la generalidad de sus exploradores y conquistadores en América. Era ese hispanófilo digno de figurar en la primera fila en la galería que nos ofrece Smiles en su obra *El Carácter*. Fué un explorador infatigable. Recorrió toda la América. Revolió los archivos más valiosos, que son los que la naturaleza nos ofrece. Intimó con todas las razas aborígenes. Trazó la epopeya de nuestros misioneros y exploradores, contribuyendo eficazmente a esa reacción que se viene observando en aquel país en lo que a España respecta.

Pero, en algunos aspectos hay que mirar con cuidado esa obra. Y para valorarla cumplidamente, se necesita antes efectuar un análisis de comprobación histórica. Procede, como se verá después, el autor, por sugestión, antes que por maldad, al juzgar a Hernán Cortés. Pero le juzga despiadadamente. Y si tener en cuenta tales lacras, o acaso sin haberlas observado, la sesión celebrada por la Asamblea Nacional el día 5 de julio de 1929, Doña Blanca de los Ríos solicitó que el libro de Lummis tuviera una gran divulgación entre nosotros, prometiéndole aquel gobierno. Y, si no estamos equivocados, al extinguirse la dictadura, varias personalidades habían sido designadas para llevar a la práctica los afanes de la ilustre escritora.

Tanto esa escritora como cuantos panegiristas han tenido el mentado libro han sido víctimas, como le mariposa, de la atracción de la luz sin mirar el peligro de quemarse. Y si se quiere otro símil, han apretado en una mano el ramo de rosas, sin precaver el peligro de sus espinas. Porque en puridad de verdad no es todo oro lo que reluce en la obra referida.

Lummis estuvo bastante tiempo en todos los países que fueron el escenario de las proezas de nuestros exploradores y sus conquistas. Y según la isosincrasia del país visitado, así fué la impresión que sacó del conquistador de aquel. En el Perú aparte de algunos juicios acerca del carácter de aquella civilización, que evidencian el concepto que generalmente se tiene de la misma, formó una opinión optimista de los hermanos Pizarro. A Gonzalo le declara otro Bayardo, y do le faltan razones para ello. El Perú guarda como una reliquia todo el acervo de la época colonial y rinde culto a las virtudes de aquellos hombres geniales, creyentes y esforzados, que eclipsaron las proezas de la liada.

Pero en México recogió Lummis toda la enemiga, todo el desamor, toda la maledicencia que por incomprensible atavismo, allí se respira contra el vencedor de los aztecas. E influenciado por la corriente de difamación que allí se respira, contra el más insigne hijo de Extremadura, inteligencia preclara, corazón ardoroso no tuvo inconveniente el historiador en sumarse en aquella corriente y en presentar a Cortés como un exorcida y homicida.

«Hay pruebas evidentes—dice en la página 54—de que hizo desaparecer a varias personas que cerraban el paso a su desmedida ambición. Y la infamia que colmó la medida fué el mal trato que dió a su esposa.»

«El amor que la profesaba—añade—no era tan grande como su ambición, y ella se la estorbaba. Por fin, se la halló una mañana estrangulada en su lecho.»

El autor de este artículo tiene hecho un extenso y concienzudo análisis histórico, refutando esas imputaciones. En ese trabajo, junto a la admiración que nos causa en sus empresas literarias (como historiador), políticas y guerreras el conquistador de Tenochtitlán, resplandece la escasa o nula consistencia de esas perversas acusaciones. Acaso algún día nos dedicamos a darlo a la luz en algún libro, o en una serie de artículos.

Pero lo que aquí debe ahora resplandecer es el cuidado que debemos tener con la divulgación de ese loadísimo libro. Pues está resultando que mientras pedimos rectificación de agravios de ese mismo carácter, estemos nosotros mismos coadyuvando en la divulgación de esas mismas ofensas que con tanta ligereza se nos infieren.

Mariano S. de Enciso.

## CENTROS DE CULTURA ESTABLECIDOS EN ESTA CAPITAL, CON SERVICIO PÚBLICO

Archivo Municipal. — (Sección histórica). Plaza de la Constitución, planta baja. De 11 a 13. (Días laborables).

Biblioteca Provincial y del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza. — C. Ramón y Cajal, 2. De 9 a 14, y provisionalmente de 9 a 11 hasta completar el personal vacante. (Días laborables).

Biblioteca de la Academia Militar de Intendencia. — C. Vallespín, De 10'30 a 13'30. (Días laborables).

Museo de la Catedral. — Plaza del mismo nombre. (Interior de edificio). Entrada una peseta. De sol a sol. (Todos los días, incluso festivos).

Biblioteca del Marqués de San Juan de Piedras Alba. — Calle M. de Canales 16. De 15,30 a 20.

Museo Provincial de Bellas Artes. — Plaza de San Vicente. (En Instalación).

Oficina Provincial de Información del Patronato Nacional del Turismo. — C. Estrada 12, duplicado bajo 1 octubre a 31 marzo, De 9,30 a 14 y de 15 a 17,30. 1 abril a 30 septiembre. De 9 a 14 y de 15 a 18, (Todos los días, incluso festivos excepto el lunes por la tarde, dedicado a descanso semanal del personal).

## EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid  
OSCO DE EL DEBATE  
Calle de Alcalá, frente a las Ca-  
drazas

## Fútbol

### Los campeonatos regionales

CATALUÑA	
J	G P E F C Ps.
Barcelona	8 7 0 1 29 9 15
Sabadell	8 4 2 1 17 14 9
Badalona	8 3 4 1 15 17 7
Europa	8 3 4 1 11 13 7
Español	8 3 4 1 12 19 7
Júpiter	8 1 6 1 12 31 1

VIZCAYA	
J	G P E F C Ps.
Athletic Bilbao	7 6 0 1 35 7 13
Dptvo. Alavés	6 4 1 1 29 6 9
Arenas Guecho	6 4 2 0 18 14 8
Sestao	6 1 5 0 3 35 2
Baracaldo	7 0 7 0 8 32 0

GALICIA	
J	G P E F C Ps.
Celta de Vigo	8 6 2 0 27 7 12
Dptvo. Coruña	8 6 2 0 23 14 12
Ferrol	8 5 3 0 18 12 10
Eiríña	8 4 3 1 15 15 9
Burgas	8 1 6 1 6 26 3
Coruña	8 1 7 0 6 26 2

CANTABRIA	
J	G P E F C Ps.
Racing	6 4 1 1 18 5 9
Eclipse	5 3 1 1 19 6 7
Unión	5 3 2 0 9 8 6
Cult. Guarnizo	6 0 6 0 2 29 0

ARAGON	
J	G P E F C Ps.
Iberia	3 2 1 0 8 2 4
Patria	3 1 1 0 4 5 4
Zaragoza	4 1 3 0 2 7 2

ASTURIAS	
J	G P E F C Ps.
Sporting	5 4 1 0 19 6 8
Oviedo	5 3 2 0 13 9 6
Avilés	4 1 3 0 8 10 2
Gijón	4 1 3 0 2 16 2

CENTRO	
J	G P E F C Ps.
Madrid	8 7 0 1 25 8 15
Athletic	7 6 0 1 31 7 13
Racing	7 2 4 1 12 16 5
Nacional	8 2 5 1 16 20 5
Tranviaria	6 1 3 1 8 23 3
Unión	6 0 5 1 4 15 1

VALENCIA	
J	G P E F C Ps.
Valencia	8 7 1 0 25 6 14
Castellón	8 6 0 2 18 14 14
Levante	8 4 4 0 12 16 8
Sporting	8 2 4 2 10 14 6
Saguntino	8 2 6 0 18 27 4
Gimnástico	8 0 6 2 5 17 2

GUIPUZCOA	
J	G P E F C Ps.
Real Unión	6 4 1 1 16 11 9
Logroño	7 4 2 1 20 16 9
Real Sociedad	7 3 2 2 23 14 8
Tolosa	7 2 2 3 18 16 7
Osasuna	7 2 2 3 11 10 7
Euskalduna	6 0 6 0 2 26 0

CASTILLA-LEON	
J	G P E F C Ps.
Real Valladolid	6 4 0 2 17 8 10
Cultural	6 3 2 1 10 7 7
Dptvo. Palencia	6 0 5 1 4 18 1

MURCIA	
J	G P E F C Ps.
Murcia	5 3 1 1 17 7 7
Lorca	5 2 2 1 7 9 5
Cartagena	5 4 1 0 12 6 0
Imperial	5 0 5 0 5 21 0

ANDALUCIA	
J	G P E F C Ps.
Sevilla	4 2 0 0 16 1 8
Betis	4 2 1 1 11 4 5
Recreativo	4 1 3 0 6 15 2
Malagueño	4 0 3 1 2 15 0

La última jornada ha dado de sí lo siguiente: nuevo aumento de probabilidades para que se clasifique el Español, en Cataluña; demostración de que el Athletic de Bilbao vuelve a la forma de la temporada última y de que el Alavés no cesa en su empeño de conquistar el segundo lugar, en Vizcaya; retirada del Ferrol entre los aspirantes al título y caída del que tuvo supremas aspiraciones—Eiríña—a manos del desdeseado Coruña, en Galicia; de seos del Racing santanderino, de no echar a perder la cosa a última hora, en Cantabria; tropiezo que tiene fatales consecuencias, el del Zaragoza, en Aragón; derrota del Sporting, por el colista, con lo que disminuye la distancia con el Ovie-

## RADIOTELEFONIA

Unión Radio  
Madrid, Viernes 14.

De ocho a nueve Diario hablado de Unión Radio, «La Palabra».

### SOBREMESA

14.00. «Suspiros de España», (paso doble). Alvarez; «Justa memory», Henderson; «Aria», Boch; «Córdoba», Albéniz; «El barberillo de Lavapiés» (fantasía). Barbieri; Información teatral. «Escenas alsacianas», (suite), Massenet; La mañana del domingo, b) El cabaret, c) Bajo los tilos, d) La noche del domingo. Revista cinematográfica. «Rigoletto» (fantasía), Verdi; «Marcha militar», Schubert.

### TARDE

19.00. «La Palabra», diario hablado. Sección especial de Teatro.  
19.30. Música de baile.

### NOCHE

21.45. Lecciones de pronunciación inglesa.

22.00. Inauguración de las conferencias. Concierto sobre compositores españoles contemporáneos, por Adolfo Salazar.

«Manual de Fala» con la colaboración de Alice Grisy, (soprano); Pilar Vilardell, (mezzo-soprano); José María Franco, (pianista), y la orquesta de Unión Radio.

«Cuatro piezas para piano», a) Andaluza, b) Montañesa, c) Cubana, d) Aragonesa, (por José María Franco), «Tres melodías» (sobre poesías de Th. Gautier; a) Les colombes, b) Chinoserie, c) Seguidilla (por Alice Grisy); «Fantasía bética» (para piano) por José María Franco; «Siete canciones populares españolas» a) Seguidillas murcianas, b) El paño moruno, c) Asturiana, d) Jota, e) Nana, f) Canción, g) Polo (por Pilar Vilardell); «Piché» (poema de S. Jean Aubry) para canto y pequeña orquesta (por Alice Grisy y la orquesta «Concerto» (para piano y pequeña orquesta); a) Alegre, b) Lento, c) Vivace, por José María Franco y la orquesta.

24.00. Música de baile.

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas

EFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes

Subdirector en Avila:

D. FERMIN LOPEZ PORRES

Oficinas:

Calle de Lope Núñez, 4.

do, en Asturias; actuación desdichada del Madrid frente al Racing y del Racing frente al Madrid, en Centro; difíciles victorias del Valencia y Castellón y abandono de la «linterna roja» por parte del Saguntino; triunfos muy meritorios del Real Unión y del Logroño, con lo que subsiste el extraordinario interés del campeonato, en Guipúzcoa; concluyente tanteo del Valladolid contra el Palencia, en terrenos de éste, en Castilla León; afirmación de la buena forma de la que ¡ay! nada le vale a Cartagena, mientras el Murcia, en baja, será campeón; y por último, rotundo triunfo del Sevilla al lado de un pobre empate bético, en Andalucía.

L. F.

AVILA.—Imprenta de Sebastián Martín

## Sección mercantil Sección religiosa

### El mercado de lanas

Encalmados estuvieron los mercados laneros durante la pasada decena, tanto en el Extranjero como en el país. Por dicha causa, los precios apenas sufrieron variación. Las últimas liquidaciones que realizó la Asociación de Ganaderos resultaron a los siguientes, por arroba de 11'50 kilogramos: Merinas finas trashumantes, de buen rendimiento, de 38 a 41 pesetas; merinas buenas estantes, de rendimiento superior al 40 por 100, de 35 a 38; merinas corrientes extremeñas, rindo de 34 al 36 por 100, de 28 a 31; entrefinas blancas, andaluzas y manchegas sin pelo muerto, de 28 a 30, entrefinas ordinarias con pelo muerto, de 22 a 26 pesetas.

### CAMPOS Y GANADOS

#### Crítica situación de la ganadería

Va siendo angustiosa la situación de la ganadería, especialmente en las provincias del centro y Mediodía. La sequía prolongada está originando grandes perjuicios, tanto a los ganados explotados en libertad como a los que viven en régimen de estabulación. Para unos y otros, los piensos escasean y las cotizaciones de los mismos suben, mientras nuestras autoridades se esfuerzan en sostener y fijar para los productos precios tan bajos que no pueden ser aceptados. Esa impremeditada política municipal de lograr constantemente pan y carne baratos sin reparar en lo que cuesta producir esos artículos, sólo puede seguirse cuando se legisla sin el necesario estudio de los problemas.

El Consorcio de Carnes, en su período de liquidación, está realizando operaciones que no pueden aceptar los productores de ganado. Ya que estos sufren a diario los perjuicios económicos de ese monopolio, no han de permitir también que el mismo, sin contar con los representantes en Madrid de los ganaderos, haga contratos como el que acaba de realizar, de varios miles de cerdos cebados a 2,60 pesetas kilo, cuando el cebar ese ganado en las circunstancias actuales, cuesta más de 2,80 pesetas kilo.

Aprovechase de que se trata de una clase de ganado que, después de cebado, no admite espera y hay que sacrificarlo; de que lo ofrecen en muchas ocasiones quienes no tienen ni una res, y buscan con esas bajas cotizaciones sembrar la alarma para adquirir las a precios inferiores a los del mercado, con notorio perjuicio para la Ganadería en general, etcétera, etc, revela en Gobierno y autoridades una falta completa de organización y de conocimientos de lo que debe ser el abasto de las grandes poblaciones y de la consideración que debe guardarse al productor, que es tan consumidor y está tan necesitado como ese otro elemento que, si no tiene grandes posibilidades, tampoco le preocupan mucho ni poco el pago de arriendos y contribuciones los efectos de una sequía como la actual, ni las mil dificultades de todas clases que encuentran a diario los que dedican cuanto tienen a conseguir de la tierra esos productos, base de casi todos, y que tan mal atendidos son en los Centros oficiales.

(De la Industria Pecuaria)

## TRIBUNALES

### Señalamientos

Día 14.—Causa procedente del Juzgado de Cebreros contra Pedro González Rubio, por lesiones. Abogado Sr. Rodríguez. Procurador Sr. González Mateos.  
—Otra del Juzgado de Arévalo contra León Garrido Becerril, por hurto. Abogado Sr. Pérez. Procurador Sr. Sierra. Testigos 5.  
—Otra del Juzgado de Arenas contra Santiago García Plazo, por infracción de la Ley de pesca. Abogado Sr. Fernández. Procurador Sr. Fernández (S).

### SANTORAL

Día 14.—Viernes.  
Santos Hipacio, Obispo; Serapión, Teodoro, Clementino y Filomeno, mártires; Lorenzo y Jucundo, Obispo, confesores Veneranda, vírgen y mártir.  
La misa y oficio divino son de San Josafat, con rito doble y color encarnado.

### CULFOS

#### Novena de Animas

La Magdalena.—Continúa el novenario que el Patronato de la Purísima Concepción ofrenda a las Animas benditas del Purgatorio.

A las diez y media de la mañana misa de requiem.

A las seis de la tarde, rosario, plática que predicará D. Félix Pérez Arribas, Capellán de Honor y predicador de Su Majestad, novena y responso final en sufragio de los fieles difuntos.

SAN VICENTE.—A las cinco y media Rosario en la Soterraña.

## INFORMACION DE ENSEÑANZA

### DE LA SECCION

#### Transferencias de material

Han sido autorizadas por la inspección las solicitudes por los maestros de Santo Domingo de las Posadas, Navarredondilla y director de la graduada de Barco de Avila.

#### Envío de documentos

Se han recibido las reclamaciones a D. Julián Hidalgo de Muñoz, doña Lorenza Bernaldo de Quirós de Santa Cruz de Pinares; doña Angeles Donis, de Mambilas; don Marcos del Río y doña Benita Mazos, de Palacios de Becedas; doña Romana Aldea, de Villanueva de Gómez; D. Francisco López, de Cabezas de Alambre; D. Luciano Alegre, de Cardedal; doña María del Pilar Toribio, de Bohoyo, y doña María del Campo, de San Bartolomé de Pinares.

#### Hojas de servicio

Solicitan su certificación D. Jesús Muñoz, de Hergosillo, y D. Lidio Nieto de Chaherreros, para reclamar su inclusión en la tercera lista de opositores, como maestros del segundo escalafón, omitidos en aquella.

#### Opción

Han solicitado continuar como maestros de sección de las nuevas escuelas graduadas creadas en Navaluenga a base de las unitarias que desempeñaban doña María de los Dolores Hernández y D. Pedro Lefler Sánchez.

#### Propuestas provisionales de escuelas

La «Gaceta» de ayer publica las propuestas provisionales de destinos de las opositoras comprendidas en la primera lista supletoria aprobada por Real orden de septiembre último (Gaceta del 30) y formuladas con arreglo a sus peticiones según lo establecido en la Real orden de convocatoria del 20 de julio de 1928 y turno 5.º del estatuto y en vacantes que figuran en la orden de nueve de octubre anterior (Gaceta del 11).

## UN EXTRAORDINARIO DEL «NORTE DE CASTILLA»

La noticia que ayer dabamos referente al extraordinario del diario vallisoletano «El Norte de Castilla», apareció incompleta por haberse traspapelado una de las cuartillas en que había sido redactada. Debido a esta causa quedó sin efecto nuestra intención de enviar una sincera enhorabuena a nuestro colega de la ciudad hermana por el singular acierto con que aparecen editadas las 32 páginas de su extraordinario en las que al dedicar una atención particular a la cuestión agrícola se han consignado datos tan estadísticos, como literarios y de enseñanza práctica de suma utilidad para toda clase de labradores.

Quede subsanado con estas líneas el error de ayer y reciba «El Norte de Castilla» nuestra sincera felicitación por su acertado alarde editorial.

# Sección de anuncios

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

## "LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R.J. CHÁVARRI.

ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

El nuevo modelo

### Mercedes núm 5

última creación de la sin par maquina de escribir

MERCEDES

Desmontaje fácil en un segundo. Últimos adelantos modernos.

¡Pídanla a prueba! y diríjanse a:

## OTTO HERZOG

MADRID: ANDRES MELLADO, 32

Muebles para escritorios. Máquinas de ocasión a precios baratísimos. Accesorios para todos los sistemas de máquinas. Reparaciones.

Se desean agentes activos.



## Nitrato de Chile

15 al 16 por 100 de nitrógeno nítrico

Producto natural que no acidifica las tierras cuyo manejo no exige precaución alguna.

Sus resultados inmejorables:

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir.
- 2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

Informes y muestras gratis

## Comité del Nitrato de Chile

Avenida de Pi y Margall, 16. - MADRID

### COMPANIA TRASATLANTICA SERVICIOS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1930

#### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón» saldrá de Bilbao el día 2 de noviembre, de Santander el 2, de Gijón el 3 y de Coruña el 4 para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao y Santander el 8 de noviembre de Gijón el 9 y de Coruña el 30, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.

Próxima salida el día 24 de diciembre.

#### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 5 de noviembre, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el día 5 de diciembre.

#### Línea del Mediterráneo a New-York Cuba

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el día 17 de noviembre, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20, de Cádiz el 21 y de Vigo el 23 para New-York y Habana.

#### Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Antonio López», saldrá de Barcelona y Tarragona el 29 de noviembre, de Valencia el 30, de Alicante el 1, de diciembre, de Málaga el 2, y de Cádiz el 4, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

Próxima salida el día 10 de diciembre.

#### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela Colombia

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona y Tarragona el día 26 de noviembre, de Valencia el 27, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 22 de diciembre.

#### Línea de Fernando rúo

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 15 de noviembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20 para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de diciembre.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli 8. Barcelona

## TIPOGRAFIA Y ENCUADERNACION

DE

## Benén Martín

Para anuncios en este periódico

Responde, 4.-duplo.



TELÉFONO 31.122 MADRID (ESPAÑA)

Para anunciar en la Prensa (diaria de Madrid y provincias. Revistas profesionales. Telones y programas para teatros. Vallas y carteles. Tranvías, ferrocarriles, autobuses y radio)

PÍDAN UN PRESUPUESTO A ESTA EMPRESA, COMPLETAMENTE GRATUITO



## Eugenio Subirana Barcelona

Obras publicadas en esta colección

«Rosa Perrin», por Alice Fujo.....	Segunda edición
«Amor es vida», por M. Alanic.....	Segunda edición
«La Profesora de Piano», por Florence O'Noll.....	Primera edición
«El mal paso», por Jacques des Gachons.....	Primera edición
«Kitty», por K. Tynan.....	Segunda edición
«La Marquesita», por Dourliac.....	Segunda edición
«Un cuento azul», por Henri Ardel.....	Segunda edición
«Ninón», por Guy Wirta.....	Segunda edición
«Silencio heroico», por Jean de la Bréte.....	Segunda edición
«Amada en el dolor», por René Star.....	Segunda edición
«El Secreto de Kernic», por Paul Segonzac.....	Segunda edición
«La doble farsa», por G. de Wally.....	Primera edición
«El juramento de Lucía», por G. de Wally.....	Segunda edición
«Todo llega», por Henri Ardel.....	Primera edición
«El misterio del Torreón», por De Buxy.....	Segunda edición
«Las nueve hijas del coronel», por D'Abancourt et Du Tartre.....	Primera edición
«La felicidad de Alicia», por Pedro Gourdón.....	Segunda edición
«Dicha ignorada», por Mary Floran.....	Primera edición
«Amores enemigos», por G. de Wally.....	Primera edición
«El rey que tuvo un solo amor», por J. Lagua.....	Segunda edición
«Doris», por Curtis Yorke.....	Segunda edición
«Paulina», por G. de Wally.....	Segunda edición
«El crimen de un comediante», por Pierre Gordón.....	Segunda edición
«Hipócrita», por M. Dely.....	Segunda edición
«Un grito en las tinieblas», por A. Flory.....	Segunda edición
«La dama del castillo negro», por C. NWilliamson.....	Segunda edición

Y otras muchas en preparación

Tomos en 8.º, a ptas. en rústica con vistosa cubierta en colores, y pesetas 5'50 en tela

De venta en la Administración de EL DIARIO DE AVILA

LEA USTED

«EL DIARIO DE AVILA»

Oferta ventajosa

### ¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado Ungüento Mágico.

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto.—Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID.

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

Puede usted adquirir a plazos una hermosa Biblioteca 125 Novelas interesantes, de 160 a 300 páginas.

POR 216 PESETAS

Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00.

Las NOVELAS que ofrecemos son modernas y azarosas de autores eminentes.

### Boletín de suscripción

(EL DIARIO DE AVILA)

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138.—MADRID

D. .... de profesión ..... domicilio ..... provincia de ..... calle ..... número ..... desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

FIRMA

En sus compras haga usted referencia al DIARIO DE AVILA

## COMPANIA DEL PACIFICO

### LÍNEA DE CUBA

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «Orcya» 16 de noviembre

El vapor «Orcoma» 30 de novbre.

El vapor «Orlita» 14 de diciembre

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

### PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para Habana pesetas 555,25, (con impuestos)

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander Hijos de Basterrechea. Paseo de Pereda, número 9. Teléfono 3441. Dirección telegráfica BASTERRECHEA



## Multicopista

## "UNIVERSAL"

el mejor y más económico aparato para reproducir toda clase de escritos, música, dibujos, etc.

hasta 200 copias, en una o varias tintas y con un sólo original

Indispensable en todas las oficinas de: Fábricas, Almacenes, Ayuntamientos, Sociedades, Colegios, Parroquias, Regimientos, etc., etc.

Para reproducir con claridad y precisión: Circulares, Notas de precios, Catálogos, Comunicados, Avisos, Convocatorias, Volantes, etc., etc.

Precios de los aparatos completamente equipados:

- tipo popular, tamaño comercial, completamente equipado, encuadernado en forma de libro..... 25 pts.
- de una plancha, tamaño folio, completamente equipado, encuadernado en forma de libro..... 35 »
- de dos planchas, tamaño folio, completamente equipado, encuadernado en forma de libro..... 60 »

Todos los pedidos se sirven por correo certificado y con las instrucciones impresas para su sencillo manejo.

Manufacturas UNIVERSAL A. Calvet Torrent Barcelona Diputación 159

NOTA.—Se desean agentes locales, provinciales o regionales o casas solventes para conceder su representación.

# Encuadernaciones

DE EPOCA, DE LUJO Y ECONOMICAS (Gran premio)

# Nicolás

San Segundo 35 (Casa del Caballo) AVILA

EL DIA EN AVILA

LA SOCIEDAD HIPICA SUBSIDIO A FAMILIAS NUMEROSAS

Ayer tarde se reunió la Junta directiva, recientemente nombrada de la Real Sociedad Hipica Abulense a fin de iniciar el funcionamiento de esta Sociedad.

Se acordó remitir boletines de inscripción en la misma, fijando de plazo para hacerlo como socio numerario sin pago de cuota de entrada el resto del corriente año, y designar para entrega de los boletines el comercio de don José Sánchez Díaz, el Casino Abulense y las redacciones de los diarios locales.

Fueron nombrados socios de honor y protector respectivamente los señores don Mauricio Sánchez de la Parra (padre e hijo), en reconocimiento de los indiscutibles y relevantes méritos que contrajeron en la anterior etapa de la Sociedad.

Quedó designada una ponencia formada por los señores Sánchez Díaz, Lorente, Linares y Sainz, para que en unión del comandante de caballería señor Mesa, estudien la organización del próximo concurso hipico.

Se propuso a don José Palmerino San Román, para Tesorero y se tomaron otros acuerdos de menor importancia, dando muestras todos los asistentes de los mejores deseos para procurar el resurgimiento de un espectáculo que tantos entusiasmos despertaba en Avila.

Clases particulares

Inglés, francés, alemán, portugués, mecanografía, geografía, matemáticas.

PRECIOS MODICOS

Juan José Wandschneider. Ing. por la «Ecole du Génie Civil» (Paris). Ex-alum. de la «The Bennett College» (Sheffield Ing.). Ex-prof. de geogr. y mat. del «Instituto Gollmann» Hambur. Calle Zendera, 18 pral.

Por término de 15 días se admiten proposiciones para la adquisición de una báscula automática con destino a las oficinas del repeso municipal.

Arturo Canales

Entarimados del Norte pino rojo. Cementos Asland y Cangrejo.

CASTELAR, 8

MUCHAS GRACIAS

Con sumo gusto nos hacemos eco del unánime sentir de los vecinos de la calle de Estrada, que agradecen al Ayuntamiento la justa disposición adoptada de restablecer el tránsito rodado por la mencionada vía.

Registro civil.

Nacimiento: José Luis Rodríguez Hernández.

Por indocumentados han sido detenidos Francisco Loderas, Alfredo Viesco y Antonio San Martín, los cuales ingresaron en la cárcel a disposición del Sr. Gobernador civil.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al director y redactora respectivamente de la importante revista «Madrid», don Arturo Osuna y la señorita Paquita Saladrigas, los cuales han venido a Avila con objeto de hacer una información de la capital y provincia con destino a la citada revista.

El Sr. Osuna saldrá esta noche para Valladolid para continuar su labor y la señorita Saladrigas permanecerá en Avila haciendo acopio de datos para el interesante reportaje que piensa publicar.

Por el ministerio del Trabajo y Previsión, ha sido concedido el subsidio de familias numerosas, a los siguientes vecinos de Avila y su provincia:

Calixto Martín, Eduardo Palomo, Casiano Herradura, Quintín Martín, Juan Martín, Eusebio Moreno, Antonio López, José Rey. Bartolomé Caullero, Eugenio Berrón, Santos Martín, Luciano Blanco, Julián Fuentes, Patricio Robles, Rufo Carpizo, Estanislao Soto, Gregorio Gómez, Policarpo González y Zúilo Calera.

El antiguo jefe de cajas de nuestro DIARIO, D. Emilio Martín, que como saben nuestros lectores ha establecido un taller tipográfico en la Plaza de Pedro Dávila número 2, ha tenido la atención de visitarnos ofreciéndonos su nueva casa.

Mucho agradecemos la deferencia y le deseamos grandes éxitos en su industria.

En el cuartel de la guardia civil de Hoyocasero, se presentó el vecino de Navalosa Felipe González, manifestando que de un cerradero de ganado le habían sido sustraídas cuatro reses, sin poder precisar quien pudiera ser el autor del robo, La benemérita practica gestiones para detener al autor del hecho.

Con suma complacencia hemos visto que adelantan rápidamente las obras de alcantarillado que se efectúan en la calle de Ajates.

También han comenzado los trabajos encaminados al mismo fin, en la calle de Solís.

El presidente de la Comisión de policía urbana, Sr. Mulero nos ha manifestado que ha dado las órdenes oportunas, a fin de que los agentes municipales hagan cumplir los artículos de las ordenanzas municipales que se refieren a circulación, y que el Ayuntamiento está dispuesto a ser inexorable con los contraventores.

CULTURA ESPAÑOLA

Revista decenal gráfica de educación y enseñanza. Red. Adm. calle Villar, 8 Madrid.

Corresponsal-redactor para la Prov. de Avila, Juan José Wandschneider, calle Zendera, 18 principal. Se reciben suscripciones y se dan informaciones referentes al concurso.

**Malas digestiones**  
dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e Intestinos, se curan con el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**

Venta: Principales farmacias del mundo.

ESTACION METEOROLOGICA DE AVILA

Observaciones del día 13 de noviembre de 1930

Horas	Barómetro Alt. m/m	Termómetro		VIENTO		Estado del cielo	Lluvia o nieve mjm	Temperaturas extremas.
		Seco.	Húmedo.	Dirección.	Fuerza			
8	677,9	6,5	5,0	S	1	Despejado	»	Máx 14,8
12	676,7	13,7	10,4	SSE	3	Idem	»	»
18	676,6	9,2	6,8	SE	1	Idem	»	Mín. 4,8

Ecós de sociedad

Aniversarios

Hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del respetable señor D. Francisco Gómez Cazo.

—Mañana hace cinco años dejó de existir el virtuoso caballero don Robustiano Martín Mayoral.

Renovamos en tan señalada fecha nuestro pésame a las familias de los finados, ambos de grata memoria en esta ciudad.

Natalicio

En la villa de Fontiveros ha dado a luz una preciosa niña la distinguida esposa del propietario de aquel pueblo D. Carmelo Delgado (nacida Mercedes Mesonero). Enhorabuena.

Enfermos

En Madrid se encuentra gravemente enfermo el director de la Escuela de Ingenieros de Montes don José Lasarte, emparentado con la distinguida familia de Sánchez Albornoz.

—También se halla enfermo de algún cuidado, el industrial D. José Torres, hermano político del administrador de los Establecimientos provinciales, D. Vitaliano Arés.

Desearnos el alivio de los pacientes.

—Se encuentra enferma de gravedad en Arévalo la señora doña Modesta Yáñez esposa de nuestro buen amigo D. Manuel Terrón, director de la sucursal del Banco de Avila de aquella plaza.

Restablecido

Ha reanudado su vida normal después de la indisposición sufrida, el médico D. Tomás Martín Blázquez.

Loza, aluminio, porcelanas  
BALBINO SANCHO  
Reyes Católicos, 22

Mejorado

Se encuentra mejorado de la enfermedad sufrida, el interventor de arbitrios municipales D. Luis San Segundo.

Nombramiento

Ha sido nombrado delegado de Turismo del Touring Club Español, el culto ingeniero D. Juan José Wandschneider.

Enhorabuena.

Condecoración

Ha ingresado en la Real y Militar Orden de San Hermenegido habiéndole sido concedida la Cruz, el teniente de Infantería con destino en esta Zona de Reclutamiento don Ricardo Sevillano Redondo.

Enhorabuena.

Viajeros

Han salido para Madrid las bellas y distinguidas señoritas Antonia y Carmen Picón, y la excelentísima señora condesa de Montefrío, acompañada de sus hijos.

—Para el mismo punto, la señora viuda de Paradinas y señores de Manglano; Emilio P. Arribas y señora, y señora de D. Luis Sierra.

Del Ayuntamiento

La sesión de hoy

Presidida por el alcalde señor Represa y con asistentes de los señores Palacios García, Mulero Marino y González Vallejo, hoy ha celebrado sesión la comisión permanente.

Se aprueban cuentas y nóminas. Se conceden autorizaciones para obras a Julian Herrero, Mariano Blanco, Mariano González, Pablo Martínez, Pedro Muñoz, Victor Prieto y a Florentino Esteban.

Se aprobó la lista de mayores contribuyentes para la elección de Senadores.

Por mayoría se acordó restablecer la circulación rodada por la calle de Estrada.

Se acuerda realizar obras de acometidas de aguas que solicita Longinos Hernández.

Se acordó pase a las Comisiones respectivas una instancia de los fabricantes de pan y de los vecinos del barrio de Hidroterapia.

Se pasa a conocimiento del Pleno instancia de Felicitana Hernandez sobre reintegro de acciones de aguas

Se acuerda habilitar crédito para ampliación de red de aguas.

Se designa a la Comisión de obras para que en unión del Arquitecto Municipal procedan a la recepción provisional de la Plaza de la Constitución.

Quedo enterada la Comisión de la comunicación de la Sociedad de profesiones y oficios varios.

Se acordó excedencia voluntaria de un empleado de jardines.

Valioso donativo a la Biblioteca Internacional Cervantina

El Presidente del Consejo de ministros de Italia, señor Mussolini, ha donado una magnífica edición italiana del «Quijote», y con una muy expresiva dedicatoria, a la Biblioteca Internacional Cervantina, de la que es presidente de honor nuestro ilustre colaborador el Académico excelentísimo señor don Adolfo de Sandoval.

Son muchos y muy constantes los valiosísimos envíos que las más altas personalidades mundiales y jefes de Estado vienen haciendo a esa tan patriótica y benemérita Biblioteca, destinada a hacer mucho bien, y bendecida por insignes Prelados de la Iglesia.

Correspondiendo a la alta gentileza del presidente del Consejo de ministros de Italia, Sandoval acaba de enviarla Mussolini su reciente y hermoso y celebradísimo libro franciscano, de enorme actualidad, «El Pobrecillo Asís», por el cual Mussolini le ha dado las más cumplidas gracias.

Adolfo de Sandoval publicará muy pronto sus nuevos libros «Las supremas revelaciones de la vida», y «Así ha de ser el Rey».

**Raquitismo**  
**Anemia**  
**Inapetencia**  
Antes de que se hagan incurables dad a vuestros hijos el poderoso Jarabe de

**HIPOFOSFITOS**  
**SALUD**  
Vitaliza, favorece el crecimiento y abre el apetito. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. **Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.**

Información de España y del Extranjero

El Consejo de ministros de hoy.—La expectación por conocer los resultados.—El Rey ratifica su confianza al Gobierno Berenguer.—Interesante decreto de acortamiento de los plazos electorales

Madrid 13 4,3 tar.  
—:—  
De nuestro servicio especial (Por teléfono).  
—:—

MADRID.—A las diez y diez comenzaron a llegar a Palacio los ministros para celebrar el anunciado Consejo bajo la presidencia del Rey.

A la entrada no hicieron manifestaciones.

El Consejo terminó a las doce y media.

La reunión ministerial había despertado gran expectación ante los rumores de crisis, y esto fué causa de que a la puerta de Palacio hubiera gran concurrencia formada por algunos políticos, varios periodistas y numerosos curiosos.

A la salida el presidente se dirigió a los periodistas y les dijo:

—Hemos tenido el anunciado Consejo con S. M., el cual ha aprobado el plan del Gobierno; así pues tenemos elecciones. Esta tarde a las seis, les facilitaré una nota con el plan del Gobierno y les anticiparé el decreto de acortamiento de plazos, pues aunque no es reglamentario que lo publique antes la Prensa que «La Gaceta» por deferencia a ustedes se lo entregaré esta misma tarde. También les facilitaré una larga firma de los diferentes ministerios.

Como los periodistas pusieran cara de extrañeza, el presidente les dijo:

Parece que esto no les satisface mucho. Y sin añadir más tomó el coche dirigiéndose a Ejército.

Los demás ministros a quienes interrogaron los periodistas se remitieron a lo dicho por el presidente y se negaron a hacer más manifestaciones.

—Los periodistas que acudieron al ministerio de la Gobernación hicieron saber al general Marzo los rumores que corrían acerca de su dimisión. El ministro los negó rotundamente y facilitó a los informadores la combinación de gobernadores. Han sido nombrados los nuevos gobernadores para Baleares, Santander, Logroño Lugo, Pontevedra, Lérida Castellón y Huesca.

—El ministro de Instrucción dijo que el claustro de la Universidad de Granada había ratificado su confianza al Rector y al Vicerector de la misma, los cuales han retirado sus dimisiones.

Se le preguntó sobre las oposiciones restringidas al magisterio. Contestó que mañana dará una nota pero que anticipa que en la Real orden que se someterá al Rey se aplazan dichas oposiciones y las vacantes que resulten se darán en corrida de escalas.

—El presidente no recibió hoy visitas. El subsecretario de la Presidencia entregó el decreto de acortamiento de plazos electorales.

El decreto lleva un preámbulo en el que se manifiesta que el Gobierno, con objeto de normalizar la vida constitucional del país, reuniendo

las Cortes en el plazo más breve posible, consultó a la Junta del Censo, y transcribe un acuerdo citado por dicha Junta, ya conocido, y que muestra su conformidad con el acortamiento de algunos plazos proponiendo la ampliación de otros. El Gobierno, después de examinar con todo interés los informes de la Junta, ha decidido acortar algunos de los plazos propuestos por ella por estimar que ciertas operaciones pueden irse realizando en el curso de dichos plazos.

La parte dispositiva del decreto consta de cinco artículos. El primero dispone que el título 5.º de la ley electoral de 8 de Agosto de 1907, quede modificado en lo que se refiere a los plazos y señala éstos de la manera siguiente: La formación de las listas que determina el artículo 33 se terminará el 29 de Diciembre próximo reuniéndose para ello las Juntas municipales del Censo el día 6 de dicho mes y sucesivos, para que la exposición de las listas y presentación de reclamaciones se efectúen desde el día 30 de Diciembre hasta el 6 de Enero.

La formación y remisión de las reclamaciones a las Juntas provinciales se harán desde el 6 al 23 de Enero, resolviendo las Juntas desde el 34 al 30 de dicho mes.

La designación de Presidentes de mesa, del 31 de diciembre al 6 de febrero. La presentación de excusas y designación de sustitutos y la publicación en los Boletines oficiales de los designados se hará desde el 7 al 16 de febrero.

El artículo 2.º dispone que como quiera que las resoluciones que dicten las Audiencias en los recursos de alzada contra las listas de compromisarios formadas por los Ayuntamientos se publicarán desde el 7 de enero, las reclamaciones las informarán las Juntas provinciales y en caso de que no hayan sido remitidas a las provinciales se realizarán las rectificaciones en las listas segundas.

El artículo tercero dispone que tanto las Juntas provinciales como las municipales del censo conforme reciban las reclamaciones las vayan resolviendo para evitar acumulaciones, reuniéndose en sesión permanente.

El artículo 4.º dice que el ministerio de la Gobernación empleará lo conveniente a fin de que las operaciones y plazos de designación de locales se celebre antes del 15 de Febrero

El artículo 5.º dice que por la Presidencia y los ministerios competentes se dictarán las medidas necesarias con arreglo a la legislación vigente de cada Departamento para el cumplimiento de este decreto.

Prensa Asociada.

  
STICKSTOFF-SYNDIKAT  
**Nitrato de Cal 16**  
Importantes agricultores han obtenido los mejores resultados al emplearlo como abono de cobertura  
De venta en las principales casas de abonos.